

6岁娃娃与家长走散,救援队员撒网式搜寻。直到一个多小时后找到孩子时,他已经独自在冰雪大世界开心地玩了近3个小时——

300余人“翻”遍园区找到走失儿童



男孩开心地“撸”起糖葫芦。

■本报记者 王铁军

“这孩子太厉害了,和家长走散了,自己玩了近3个小时,找到的时候还开心地玩呢!”救援队员们在冰雪大世界里紧张地搜寻了一个多小时,直到找到走失的6岁河南

“萌娃”,大家悬着的心才放了下来,脸上也终于洋溢起笑容。

1月5日17时许,正在冰雪大世界园区内执勤的冰城救援队行动组组长邹福林接到一对老两口求助,称他们一家7个人带着1个孩子从河南郑州来哈尔滨旅游,在冰雪大世界游玩时年仅6岁的外孙不慎与家人走散,孩子已经走失一个多小时了,他身上没有带手机,第一次来哈尔滨玩,又是在这么多的景区内走失,家长万分焦急。

邹福林详细记录了走失男孩的体貌特征以及家长的联系电话等信息,并第一时间联系园区内的应急指挥部反映情况。“在摩天轮附近,一男孩与家人走散,身高1.1米左右,身着黑色羽绒服、戴蓝色帽子……”现场应急指挥部快速部署。接到协查指令后,哈尔滨市消防救援支队前置备勤力量、哈尔滨市森林消防支队前置备勤力量以及蓝天、博能、冰城救援队等社会救援力量,累计近300名应急前置力量快速响应,大家撒网式搜寻园区内的每一个角落,用了一个多小时成功找到了走失男孩。

18时40分,博能救援队的何亚军、张雷、申严3名队员在园区B出口附近的冰景处找到了走失的男孩。此时,男孩已经离开

家人视野近3个小时,他仍然自顾自地在开心玩耍,似乎并没有发觉“自己走丢了”,但好在孩子安然无恙。救援队员赶紧将他就近带到园区内的应急指挥车上取暖。与此同时,收到孩子找到信息的冰城救援队,赶紧联系孩子家属前来会合。

在开着暖气的应急指挥车内,救援队员化身“超级奶爸”围着男孩开启“宠娃模式”,应急局工作人员牛天和和张宏岳一边轮流用双手给孩子搓手脚缓解失温,一边问“宝贝,这么半天你都去哪儿玩了呀?”“玩得开心吗?”并安慰孩子情绪,贴心地将开水放温递给孩子喝。

据冰城救援队的孙航介绍,大家找到男孩时他表现得镇定,与家长走散的近3个小时里,孩子连玩带跑几乎逛遍了整个园区,还看了烟花秀。在救援队员找到他时依然在开心地玩耍,棉鞋踢雪玩都湿透了。因此,一进应急指挥车内,有冰雪救援经验的队员帮助小男孩将外衣先脱下来,为的是让他身上的寒气散发出来,这样缓和的更快些,并把孩子的羽绒服和

棉鞋放在暖气上面烘干烤热。见孩子没戴手套,怕冻坏了,先检查了一下,大伙儿又给他搓手,还为他准备食物补充能量。

“可乐喝不喝?”“糖葫芦吃吗?”……博能救援队的韩军跑出去买回来山楂糖葫芦递给孩子,不想“萌娃”说自己不吃山楂的,于是韩军又去买了串草莓的糖葫芦,这下合了口味,男孩开心地“撸”起糖葫芦。

“孩子,没事儿,不用害怕,有叔叔在呢!一会儿你家人就来接你了。”直到家长找到会合点,见孩子坐在那安心地吃着糖葫芦,还被一帮人“团宠”着,家长十分激动,再三向救援队员表示感谢。



扫描二维码看哈尔滨日报视频号视频

哈能量 发光的人 温暖的城

汽车以旧换新、绿色智能家电补贴——

哈市消费品以旧换新预计拉动销售额118.1亿元以上

本报讯(记者 陈悦)记者从市商务局获悉,哈市坚定实施扩大内需战略,促进消费持续恢复,推动汽车换“能”、家电换“智”和家装厨卫“焕新”。截至2024年12月31日,消费品以旧换新行动中,哈市兑现资金占黑龙江省首位,预计直接拉动销售额118.1亿元以上。

据悉,截至2024年12月31日,已有2万余名消费者通过以旧换新审核平台提出申请,汽车以旧换新补贴申请,实现销售额约32.9亿元;已有4.5万余名消费者通过置换补贴审核平台提出置换补贴申请,实现销售额约73.9亿元。

自去年9月5日起,哈市积

极响应《关于加力支持2024年黑龙江省绿色智能家电消费补贴的通知》要求,全力开展绿色智能家电补贴活动,先后分三批次组织了128家家电销售市场主体参与,目前已覆盖全市300家门店。截至2024年12月31日,家电以旧换新补贴资格核销达14.3万余台(件),实现销售额10.5亿元;家装厨卫“焕新”补贴资格核销达1.8万余台(件),实现销售额8500万元。

此外,全市还开展了百余场促消费主题活动,共投入政府促消费资金近1.5亿元,实现销售额61.4亿元,拉动消费41.1倍,为消费市场注入强大动力。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新

游客滑雪场遗失摄像机 工作人员帮忙找回

本报讯(记者 董艳春)近日,一面印有“心系雪友热情服务 失而复得温暖人心”金色大字的锦旗,从广东传递至帽儿山滑雪场。这是东莞市游客游镇杰寄来的,专门感谢滑雪场工作人员经过不懈努力为他找回了遗失的摄像机,给他冰雪之旅留下最美的回忆。

2024年12月28日,游镇杰怀揣着对冰雪运动的热爱与期待,兴致勃勃地来到了黑龙江省旅投集团下属企业中青旅帽儿山滑雪场,沉浸在冰天雪地的美景中。游镇杰尽情享受滑雪的刺激与畅快,一时疏忽,将摄像机遗落在了雪道旁。当他结束了一天的滑雪之旅准备返程时,才发现自己的摄像机不见了。这台摄像机价格不菲,里面更保存了游镇杰冰雪之旅拍摄的大量珍贵视频。

滑雪场运营部经理槐占奎接到求助后,立刻向上汇报,迅速启动失物寻找行动。滑雪场广播一遍又一遍地播报寻物启事,详细描述摄像机的特征和丢失地点;槐占奎同时组织保安及场地工作人员沿着游客活动轨迹,在雪道、休息区、雪具大厅等区域展开“地毯式”搜寻。

可是几天过去了,一直没有摄像机的消息进展。槐占奎没有气馁,发动全体员工开展更为深入的调查走访。功夫不负有心人,有工作人员反馈,曾有一位游客在滑雪场捡到一台摄像机。工作人员多方工作,终于获得这位游客的联系方式,经证实,这位游客捡到的摄像机正是游镇杰遗失的物品。

已经回到广东的游镇杰接到槐占奎打来的失物招领电话,连连道谢:“摄像机找回来了,我的冰雪之旅没有遗憾了!感谢你们。”他特意从广东精心定制了锦旗,快递发到雪场,表达自己的感激之情。

提升专业生产技能 培育高素质农民

尚志市开展高素质农民水稻高效生产技术培训

本报讯(董芮茵 记者 王东)为培育高素质农民,全面提升农业生产技术,近日,尚志市农业技术推广中心举办高素质农民水稻高效生产技术培训班,各乡镇水稻种植大户、合作社带头人等参加培训。

培训采取“理论+实践+线上”相结合的方式,重点提升学员专业生产技能,围绕水稻高效种植、优质品种选择、绿色科学施肥等实用性内容开展教学。本次培训聚焦农业农村高质量发展人才需求,坚持需求导向、产业主线、分层实施、全程培育,全面提升技术技能水

平和产业发展能力,共开展高素质农民培训班4期,并与32个行政村开展农民综合素质素养提升整村推进培训班。

培训期间,尚志市鱼池乡开展高素质农民培育整村推进工作,聘请省农业技术推广站工作人员对水稻高效栽培技术进行授课,并对农民生产中遇到的困难进行答疑解惑。

下一步,尚志市农业技术推广中心将不断优化培训方式,培育粮食安全守护者、产业发展带头人 and 乡村振兴主力军,为全面推进乡村振兴提供人才保障。

以质领“鲜”,冷水鱼列入游客“尝鲜食谱”

哈市推广名优水产养殖,全市渔业收获面积70.67万亩,产值达22.6亿元

■本报记者 罗彦坤文/摄

老话讲无鱼不成席。冰雪季火爆开启,哈尔滨除了令人目不暇接的美景,吸引游客的还有特色美食,其中,冰城冷水鱼列入很多游客的“尝鲜食谱”。

“十四五”期间,黑龙江省深挖冷水渔业发展优势潜力,大力发展科技渔业、绿色渔业、质量渔业、品牌渔业。哈尔滨市践行“大食物观”,推广以方正银鲫、大白鱼、鲟鱼、黄条鱼等为代表的名优水产养殖,全市渔业收获面积70.67万亩,总产量13.32万吨,产值达22.6亿元,成为进军龙江冷水鱼千亿级产业目标进程中一支劲旅。

抓牢“农业芯片”,推动渔业振兴

近日,记者走进哈尔滨市农业科学院冷水鱼研发中心,“冷水鱼课题组”正在紧张忙碌着——科研人员从水中逐一捞起待产的大鱼,进行人工辅助取卵,一条重七八斤的哲罗鲑,能取卵上千粒。

“冷水鱼课题组”负责人崔延超告诉记者,这批鱼卵就是下一年的鱼苗,他们这里现有哲罗鲑、细鳞鲑、黑龙江茴鱼等冷水鱼种“亲本”300尾,2024年共育得冷水鱼卵10万粒。

一旁的联排池塘里,养着不同阶段的鱼苗,小的体长两三厘米,大的已达10多厘米长。随着饲养员撒下饲料,红色的金鲫、黑色的虹鲫组成“鱼阵”瞬间欢腾游动。

随手拈起一粒饵料,崔延超告诉记者:“这是专家们特别为冷水鱼研发的‘主食’,里面加入了大黄、楝树、乌柏等成分,以中草药代替抗生素类药物进行鱼病防治,这是我们团队完成的新课题。这项技术极大地促进了冷水鱼绿色健康养殖,提升了冷水鱼的品质和安全性。”

近年来,哈尔滨市农科院培育的鱼种,已游遍全省各地并推广到吉林省、辽宁省,制订了多项“技术指导”,为名优冷水鱼类养殖建立了完整技术服务体系,助力冰城冷水鱼“游”得更远。

“绿水青山”当背书,景色美鱼更鲜

隆冬时节,哈尔滨市通河县浓河镇四屯林场皑皑白雪覆盖的原野上流淌着一条“不



堆成“鱼垛”的冷水鱼。

冻河”。森林冷水河流资源,造就了一个天然养殖场,冷水鱼类虹鳟在这里顶冰生长,年销售成鱼数万斤、育苗50万尾。

指着远处绵延的小兴安岭余脉山峦,养殖场负责人孙荣志告诉记者,山林中有许多泉眼,四季流淌,汇聚成了山下这条“不冻河”。养殖场依河而建,独得地利,养殖面积达76.5亩,是全省14个冷水鱼繁育良种场之一,持有野生水生动物驯养繁殖许可证。

近年来,随着黑龙江省品牌渔业战略实施,龙江冷水鱼加入“黑土优品”产品矩阵,冷水鱼的知名度和影响力得到进一步提升。孙荣志明感觉到生意越来越好了,并加紧发展苗种繁育、育苗驯化、商品鱼加工,加大力度延链、补链、强链,努力在冰城冷水鱼军团中抢占重要席位。

与此同时,通河县遵循“生产、生活、生态”三生融合发展理念,对冷水渔业给予更多支持,以渔养水、以水养鱼,实现环境优

美、产品优质、资源共用、三产融合、优势互补,打造“小而美”生态渔业发展样板。

“北鱼南游”闯开大市场

省、市水产研究部门的技术人员告诉记者,黑龙江位于高寒地区,鱼类生长周期长,有利于营养物质积累,天然高寒冷水鱼产区出产的鱼肉肌纤维细、密度大、口感细腻、弹性好。凭借“一招鲜,吃遍天”,冰城冷水鱼“北鱼南游”闯开了大市场。

在哈尔滨市方正县双凤水库,守着松花江支流黄泥河建有一座鱼场——方正银鲫原种场,这也是冰城冷水鱼唯一一座原种场,这里孕育出的独特物种方正银鲫,被誉为“中国淡水鱼类的独生子”。

从水塘里捞起一条大鱼,场长李广春告诉记者:“这鱼最大能长到5公斤,身体上有一条线,沿着这条线,从头到尾一共是32片鳞片,这是与生俱来的防伪标志。”

方正银鲫原种场占地400亩,共有26个池塘,年产1亿尾鱼苗。近年来,随着“北鱼南游”大潮,方正银鲫已进入全国10多个省、市,成为国人餐桌上的一道美味。

哈尔滨市农业农村局渔政处处长杨宝刚表示,冰城冷水鱼是个大IP,是一道“大菜”,更是“绿水青山”的活标签。接下来,哈尔滨市将继续践行大食物观,全力打造“蓝色粮仓”,向江河湖泊要食物,借助发挥地理空间生态优势,提供更优质的水产品,让冰城冷水鱼成为响遍全国的一块“金字招牌”。



扫描二维码看“冰城土视频”

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·产业升级

(上接第一版)

“桶装餐”比原来的盒饭更热乎了,现盛出来的饭菜之间不串味,还可以再去添菜……”走访中,很多学生反馈“桶装餐”更热乎、更好吃,更像妈妈做的菜。

记者采访配餐公司了解到,实行“桶餐入班”后,因为减少了前期盒餐配餐装填、分装的环节,从菜出锅到孩子入口的时间得以明显压缩,大大提高了饭菜的口感和温度。

“舌尖”育人收效良好 提高学生动手能力

记者走访发现,学校实行“桶装餐”后,剩饭剩菜变少了,孩子们根据食量取餐,做到少拿勤取,“光盘行动”已在同学间蔚然成风。

同时,“桶装餐”大大提升了孩子们的参与感。取餐的孩子找到了自主择餐的感觉,分餐的学生体会到志愿服务的意义。记者在保国第四小学看到,学生们争先恐后地报名参加值日分餐的工作。

在班级陪餐的家长告诉记者,“桶装餐”分餐形式很合理,孩子们吃多少打多少,不够吃还可随时添菜。不仅培养了孩子不浪费的好习惯,还

哈市多措并举守护学生用餐安全

让孩子更加懂事,在家吃饭时常帮着帮忙拿碗筷,变化很大。

市实验学校校长长春梅告诉记者,2023年春季开学时,学校与配餐公司商定在初中部试行“桶餐入班”。经过近两年时间,“舌尖”上的育人成果已初步显现。桶餐分餐做到了少拿勤取,“光盘行动”落实到人。同时,立足于学校劳动教育,桶餐分餐制还增强了同学们的实操操作能力和同学间的协作性,收到很好的效果,也得到家长们的认可。

截至2024年12月30日,哈尔滨市教育系统202所学校实现“桶餐进班”,共惠及1016个班级。经初步测算,采取“桶餐”方式比“盒餐”配送的餐食浪费量减少约30%,大幅度提升了餐食温度和餐品口感。

开设校园简易厨房 让饭菜更新鲜更可口

为做好午餐保障工作,确保学生在校期间能够吃饱、吃好、吃得健康,哈尔滨市热电学校将原

有食堂场地、设备等硬件设施进行升级,开设了校园简易厨房。目前,学校已能确保每天为学生提供两荤两素的餐标要求,菜品出锅后用保温箱盛装送至各班级。除小学一年级至三年级学生外,4年级至9年级均采取每天每班两名学生做分餐员的轮换制度,为同学们提供分餐服务。

据了解,搭建简易厨房后,热电学校积极联系供货企业,严格把好食品安全第一关,坚持每天对厨房所用食材进行逐一检查,把把控好供应渠道及供应企业的合法资质。通过一段时间的运行,在保证厨房卫生标准和操作流程安全、规范的情况下,简易厨房让孩子们在学校吃上了安全、可口、营养的午餐。

实施“陪餐制” 为学生用餐上“双保险”

如今,哈市中小学校学生用餐“陪餐制”基本做到全覆盖,学校领导们每天轮流与学生实行“四同”陪餐,即同时间、同地点、同标准、同缴费(费用自理)。校领导认真查看餐食的包装,随时

询问学生们对饭菜口味的看法,发现问题迅速与送餐公司沟通改进。学生家长也是热情高涨,每天会有1名至2名家长自愿到学校参加陪餐,发现问题及时督促整改,形成家校共同监督学生用餐安全。

学生家长不仅可陪餐,还有“决定权”。每学期开学前,学校会在各年级、各班级征集家长代表到配餐公司实地考察,最终投票选出家长们满意的配餐企业。

多部门联动 “食”刻守护学生饮食安全

校园餐关乎着每一位学子的健康成长,承载着无数家庭的殷切希望。记者从哈尔滨市教育局获悉,为切实做好校园餐管理工作,提高校园餐的质量,市教育局发挥主体责任,制定校园餐专项整治实施方案,组建9个专项整治监督检查组,开展全过程督导检查,落实校长负责制,强化校长第一责任人的意识,建立了每周总结、半月汇报、逐月调度机制,将工作部署直接插到最基层;

对校长及相关工作人员进行校园餐知识应知应会考核,牢记配餐管理办法、指引等内容,织密织牢校园食品安全网;举办“桶餐入班”现场观摩会、校园配餐品评会、配餐企业座谈会,建立与企业的定期沟通机制,了解企业需求和困难,帮助企业提升服务质量;推进配餐学校统一“猪肉餐”“非猪肉餐”餐价,避免学生因餐价差异产生攀比心理;把好食材采购安全关,大宗食材均采购自大品牌、具有较高知名度的企业;统筹解决规模小的学校配餐方式,推行大校就近带小校的方式选择配餐企业。此外,教育、市场、卫健等多部门联动,构建上下贯通、系统联动的工作格局,通过定期召开联席会议、开展联合检查等方式,加强信息共享和协作配合,形成工作合力。

新的一年,市教育局将一如既往地加强食品安全管理,举一反三,常态化开展整治工作。坚持发挥震慑机制作用,加大对薄弱学校整治力度,加强食品安全管理。同时,继续发挥好膳食监督家长委员会作用,每学期至少开展两次校外就餐满意度调查,主动接受家长、师生和社会监督,持续推进校园食品安全工作规范化、精细化、科学化,让校园里的美好“食”光、班级里的开心“食”刻陪伴学生健康成长。